
Directorul şi regizorii îndrumători ai acestui ansamblu au încă de îndeplinit o 
importantă muncă educativă. Ei sînt cei care trebuie să îndrepte greşelile mai mici sau 
mai mari, să crceze tradiţia unor sănătoase metode de lucru, să imprime disciplină de 
gîndire şi comportare tinerilor, ei sînt cei chemaţi să le formeze gustul, autoexigenţa, 
ţinuta intimă în raport cu imperativele meseriei. Şi dacă, sub raportul repertoriului, 
orientarea teatrului este mulţumitoare — programul fiind foarte viu, atrăgător pentru 
public şi ridicînd, în acelaşi timp, numeroase probleme de interpretare —, sub raportul 
muncii regizorale, am observat, în acest turneu, diferenţe calitative mari. în Şeful sec-
torului suflete — direcţia de scenă Eugen Mercus — s -au strecurat alunecări spre 
un pseudolirism greu de acceptat (cu concert pentru pian în ilustraţia muzicală, un sput 
de lumină pe trandafirii roşii din primul plan şi două siluete ţinîndu-se de mînă, proiec-
tate pe fereastra din fundal — ca în filmele de serie). în Doi pe un balansoar, regia 
lui Sorin Grigorescu ne-a uimit prin grosolănia pretinsei metafore plastice a lanţurilor 
care îmbracă scena şi prin absenţa ideii regizorale, în tot ce priveşte jocul actorilor. 
Am avut impresia că ceea ce a fost bun în acest spectacol s-a obţinut împotriva regizo-
rului, numai datorită talentului nativ al protagoniştilor. Am văzut insă în turneu şi 
realizări regizorale de ţinută : Minciuna are picioare lungi, Vedere de pe pod, Capcană 
pentru un om singur, dintre care primele două au fost lucrate de G. Harag, cu meticu-
lozitatea şi rigoarea dramatică aprofundată, caracteristice acestui rcgizor, iar ultima 
poartă semnătura lui Raul Serrano, atrăgînd atenţia asupra inventivităţii, vervei, spiri-
tului cultivat al acestui tînăr director de scenă, de la care sîntem în drept a 
aştepta mult. 

Ambianţa plastică are de asemenea o însemnătate aparte în formarea tinerilor 
actori şi a publicului. Puţine decoruri satisfac în spectacolele văzute: acela al lui 
Serrano, în piesa pe care a pus-o în scenă, şi, poate, acela al lui Liviu Popa (pentru 
Şeful sectorului suflete), totuşi cam prea aglomerat cu obiectc ostentativ moderne. 

Problemele care se impun, în ceea ce priveşte evoluţia acestui înzestrat colcctiv, 
ţin deci de cultivarea gustului, în cadrul actului scenic, şi de formarea unei disciplinc 
profesionale. în această privinţă, directorul teatrului — un regizor şi un pedagog bine 
cunoscut, N. Tompa — poate să acţioneze mai hotărît. Iniţiativa de a prezenta în tur-
neu, în faţa oamenilor de teatru şi criticilor din Bucureşti, toate producţiile a două 
stagiuni, pentru a le supune astfel unei serioasc vcrificări, poate să fie un început, în 
strădania de înnoire, în dorinţa dc a despărţi ferm binele de rău. Pentru că în posibili-
tăţile trupei există premise ca şi acest teatru să se înscrie în linia noii tradiţii a ansam-
blurilor tinere de valoare. 

Ana Maria Narti 

'ms&m 
Teatrul Maghiar din Cluj a pornit de mai multe stagiuni la un efort lucid şi 

consecvent de a-şi desăvîrşi pregătirea, de a-şi cizela gustul, de a-şi ascuţi scnsibilita-
tea, oferind publicului mereu criterii artistice mai înalte. El a realizat aceasta mai cu 
seamă pe calea primenirii preferinţelor, a lărgirii orizontului, renunţînd, în bună 
măsură, la ceea ce cra perimat, dcsuet, în propria sa tradiţie. 

Punctul ccl mai înalt al programului său de existenţă îl reprezintă capitolul 
repertoriu. Valoroase piese romîneşti contemporanc au fost montatc aici, în specta-
cole al căror ecou în viaţa artistică a fost cu totul deoscbit (Moartea unui artist dc 
Horia Lovinescu şi Ştafeta nevăzută de Paul Everac). S-a jucat Şeful sectorului suflete 
— după ce, la vremea lor, fuseseră reprczentate Ziaristii şi Celebrul 702. A intrat în 
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repertoriu prima dintre piesele lui Camil Petrcscu: Suflete tari. Dramaturgia contem-
porană occidentală se face cunoscută în tendinţele ei diverse, subliniindu-se accentuata 
preferinţă pentru piese noi, pentru orientări moderne : Vizita bătrînei doamng dc 
Fr. Durrenmatt şi Vedere de pe pod de Arthur Miller, Doi pe un balansoar dc William 
Gibson şi Un tramvai numit dorinţă de Tennessec Williams — pe care lc uneşte acecaşi 
bogăţie a partiturilor interpretative. Se joacă Shakespearc (Femeia îndărătnică), dar şi 
Brecht (Opera de trei parale). Teatrul a lucrat cu un scriitor din localitate, Deâk 
Tamâs, oferindu-i prilejul să se manifeste în dramaturgie cu o lucrare carc, deşi abia 
parţial realizată, vădcşte ţinută intelectuală. O însemnatâ parte din forţcle colcctivului 
şi colaboratori de prestigiu sînt angrenaţi în pregătirea Tragediei omului de Madach, 
programată în deschiderea stagiunii viitoare. E un repertoriu construit cu intcligcntă 
receptivitate şi cu simţ al armoniei în diversitate, un repertoriu viu, definitoriu pcntru 
calitatea unei trupe ce a părăsit teatrul operetistic în favoarea unei arte scenice cuprin-
zătoare. 

♦ * * 

Lucrate pe texte cît se poate de deosebite şi semnate de regizori ale căror for-
maţii, personalităţi, temperamente sînt structural diferite, cele patru reprezentaţii văzute 
poartă frapant amprenta directorului de scenă. Acest lucru este firesc şi reprezintă chiar 
un bun cîştigat, cu destule eforturi, în mişcarea noastră teatrală : o echipă malcabilă 
— dar nu amorfă ! —, receptivă, capabilă să-şi urmeze regizorul, să realizeze, sub con-
ducerea acestuia, un spectacol care să-1 exprime, un spectacol de neconfundat, estc de 
dorit la fiecare montare. Dar există şi o treaptă superioară, spre care teatrele noastre 
înccp să tindă : definirea unui stil propriu, a unei atitudini interpretative corespunzînd 
unei personalităţi a cchipei — bineînţeles, adaptată stilului şi climatului operei rcpre-
zentate, dar păstrînd o anumită linie, o unitate de spirit, prin care teatrul poate să se 
manifeste într-adevăr ca artă colectivă. Am amintit aceasta pentru că la Cluj regizorii 
nu par să deţină, pe rînd, bagheta regizorală a uneia şi aceleiaşi formaţii orchestrale, 
ci se simt, mai degrabă, solişti, în mîinile cărora instrumentul se adaptează (sau nu). 

Aparţinînd lui O. Rappaport, Vizita bătrînei doamne (în reluare) şi Vedere de 
pe pod (premieră pe ţară) înfăţişează un regizor dornic să cerceteze textele cele mai 
noi, interesat în primul rînd de repertoriul modern. El pare să aducă pe scenă un spi-
rit de bibliofil ; risipa de fantezie nu-1 atrage, violenţele de orice soi sînt cenzuratc cu 
o severă pudoare. Spectacolele sale au întrucîtva alura literaturii transpuse în imagine ; 
ele sînt expozitive, calme. Sînt momente cînd aceasta favorizează în mod deosebit per-
ceperea desăvîrşitei frumuseţi a unui text ; în ansamblu, însă, şi mai alcs în raport cu 
piese cum sînt cele alese, acuitatea spectacolului coboară cu un ton. Vizita oătrînei 
doamne respectă indicaţiile amănunţite ale autorului, prilejuieşte unor actori ca Imr6di 
Geza, Flora Jeno, Andrâsi Mârton apariţii în care forţa şi originalitatca talcntelor lor 
se desenează limpede şi impresionant; scînteieri de vervă ironică se aprind uneori, ca 
un joc de artificii. Spectacolul curge însă prea cuminte şi obişnuit, nu are scrîşnctul 
dc oroare al textului ; estompa a operat o mutaţie esenţială : conflictul — elibcrat de 
contrastele violente ale tragi-comediei groteşti — s-a deplasat, din zona simbolurilor, 
în cea a faptelor, căpătînd coloratura uşor melodramatică a unui conflict pasional, 
rezolvat printr-o răzbunare scump plătită. Sinistra bătrînă doamnâ nu e nici sinistră şi 
nici bătrînă : feminitatea maiestuoasă şi somptuos drapată a interpretei, aerul ei impe-
netrabil rămîn umane. 

Piesa lui Arthur Miller nu suportă nici ea prea binc acest tratament, cu toate 
că derivă din teatrul psihologic de tradiţie realistă şi nu ridică probleme atît dc spc-
ciale ca teatrul lui Diirrenmatt. Acest conflict clasic, construit în jurul forţei distrugă-
toare a pasiunilor în luptă cu cele mai sfinte credinţe, este ţesut, într-un mod foarte 
subtil, din fulgere dezlănţuite şi din firele alunecoase ale ambiguităţilor. Oamenii nu se 
dezvăluie nici faţă de ei înşişi, spun tot timpul lucruri verosimile dar incontrolabile, 
îşi aruncă acuzaţii, iubesc şi urăsc la intensităţi maximc. Vorbele amare, înţclepte şi 
resemnate ale avocatului aparţin unui om prins fără voia lui într-un iureş ce-1 depă-
şeşte şi care încearcă zadarnic să oprească, doar cu mîinile goale, un vulcan în erupţic. 
Spectacolul e însă cam tern şi cam rece, pasiunile se păstrează în domeniul gesturilor. 
Alfieri soseşte din timp în timp la o măsuţă de lîngă arlechinul stîng, comentînd didac-
tic, moralizator, ca un conferenţiar pe care cele ce se întîmplă nu-1 privesc în nici un 
fcl, şi se retrage din nou. în acest climat, sinceritatea şi spontaneitatea unor interpre-
tări — a lui Vadâsz Zoltan, a Rekăi Nagy — nu pot salva întregul de o uscăciunc 
străină piesei lui Miller. Cele două roluri extrem de dificile — al lui Eddie Carbone 
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şi al lui Rodolpho — se cer jucate tot timpul pe muchea de cuţit care desparte ade-
vărul cel mai fierbinte de cea mai oribilă minciună : bărbatul e ars de o pasiune pe 
care nu o realizează mental decît atunci cînd ceilalţi îl obligă să se limpezească, tergi-
versează faţă de propria-i conştiinţă, îşi caută justificări, atacă folosind calomnii împle-
tite cu adevăruri de bun-simţ, se prăbuşeşte în trădare încercînd mereu să-şi ofere ilu-
zia unor nobile sentimente ; adolescentul e uşor ridicol şi complet dezarmat — căci e 
străin şi neadaptat încă —, e încîntător şi oarecum suspect, mereu umbrit de bănuieiile 
ce-i dau tîrcoale. Asemenea „măşti duble" fac frumuseţea, dar şi dificultatea multor 
roluri din teatrul ce se scrie azi în lume ; compunerea lor migăloasă reprezintă pentru 
actori o şcoală şi un mare prilej de satisfacţii. Cei doi interpreţi ai spectacolului clu-
jean par să nu fi beneficiat, în acest sens, de o suficientă îndrumare regizorală, căci 
ei unilateralizează, simplificînd astfel dilema piesei. 

Dincolo de o categorică judecată de valoare asupra realizării lor, ambele spec-
tacole (ce-şi impun, incontestabil, meritul esenţial de a fi prilejuit publicului întîlnirea 
cu texte dintre cele mai importante ale dramaturgiei occidentale, pe care le servesc 
cu permanentă seriozitate şi onestitate profesională, necoborînd niciodată sub o ţinută 
de corectitudine intelectuală) îndeplinesc şi o funcţie de test : ele scot în evidenţă că 
o parte a trupei manifestă o anumită obişnuinţă, chiar înclinaţie, pentru jocul static, 
în primul rînd discursiv. Tocmai în raport cu aceasta, maniera total opusă în care 
Taub Janos a pus în scenă Femeia îndărătnică aduce o binevenită schimbare. 

E difkil să defineşti acest spectacol contradictoriu, stufos, pe alocuri voit şocant 
şi, în cele din urmă, totuşi, amuzant; el aminteşte de o plantă ciudată, numită „rodul 
pămîntului", ce poartă pe tulpina ei, îngemănate, grîul, porumbul, fructele... O explozie 
de fantezie se revarsă într-o diversitate de stiluri şi de modalităţi de expresie ; optica 
şi sentimentele creatorului (care şi-a mai afirmat şi în alte spectacole refuzul de a pre-
lua puncte de vedere îndeobşte unanim acceptate) au o surprinzătoare mobilitate; de 
aceea, fantezia poetică şi graţia coexistă cu hazul gros, şi, în plină demonstraţie de 
virtuozitate a mişcării, în plină euforie muzicală, un colţ de văl se ridică asupra unei 
izbucniri de sarcasm violent. 

Regizorul a introdus în spectacol şi un grup de mimi cu sarcini complexe, dintre 
cele mai interesante fiind aceea de a vizualiza nuanţe ale sentimentelor şi ideilor unuia 
sau altuia dintre episoade. Iată, de pildă, scena pecetluirii logodnei Biancăi : la o masă 
improvizată se încheie tîrgul şi se desfăşoară tocmeala. Ideea de vînzare se materiali-
zează cu duritate, căci spectatorului i se înfăţişează traducerea în imagine concretă a 
reprezentării create doar pe retina ochilor pofticioşi ai pretendenţilor-licitatori : fru-
moasa trece în costum de cadînă ca un mic şi rîvnit obiect de lux, purtată pe o tavă, 
de către aceiaşi mimi, înzestraţi cu forţa magică de a arăta nevăzutul. Astfel de reali-
zări — uneori împinse la limitele artisticului — trădează un polemist, înclinat spre o 
„muzică a disonanţelor", a cărui maturizare promite spectacole de o mare forţă a idcii. 

Ideea de a sprijini spectacolul şi pe arta pantomimei aduce şi un alt folos, în 
ordinea perspectivei : executînd un recital de mişcare scenică, mimii creează actorilor obli-
gaţia să-i urmeze ; aceştia devin, la rîndul lor, mai mlădioşi, mai expresivi. 

Spectacolul — evident încărcat peste limitele sale de rezistenţă — trebuie de 
aceea considerat ca o etapă pe drumul lărgirii registrului interpreţilor, ca o frînă în 
calea anchilozării acestora într-o manieră de joc academistă, comodă, dar neutră, nein-
teresantă. 

Femeia îndărătnică arată că ascuţita judecată critică, ostilă prejudecăţii şi încli-
nată către revelarea contrastelor, a regizorului Taub, are nevoie de o concentrare asu-
pra selecţiei, de un efort către armonie, către rafinarea expresiei. După ce a condi-
mentat din belşug, regizorul se află în situaţia să-şi desăvîrşească spectacolul, ca un 
cineast la masa de montaj ; să-şi calce pe inimă şi să taie secvenţe, gaguri, descoperiri, 
pentru ca întregul să fie mai coerent, chiar dacă mai puţin frapant în policromia sa 
scînteietoare. Această cerinţă se referă în mod esenţial şi la lucrul cu actorii : uneori, 
ei ies din cadrele limbajului ales ; jocul lor, şi mai ales al interpretului principal, e 
prea terestru, prea îngroşat, prea crud. 

încercîndu-şi puterile pe texte dificile şi neizbutind întotdeauna pînă la capăt, 
echipa se arată cel mai sigură pe terenul teatrului psihologic tradiţional. De aceea, ea 
a îmbrăţişat cu înţelegere textul lui Deâk Tamâs. Demetrius este o ambiţioasă încercare 
de a dezbate cazul unui intelectual din înalta societate germană, ademenit (din vani-
tate, din naivă, dar criminală indiferenţă, la urma urmei — din laşitate) de mişcarea 
nazistă, în contextul ascensiunii şi prăbuşirii fascismului, şi de a elucida consecinţele 
unei opţiuni ; sfera de idei în care se mişcă scriitorul rămîne însă mult deasupra zonei 
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Szentes Ferenc (Grcmio). Andrâsi Mârton (Baptista) si Vadâsz Zoltân (Tranio) 

DOUĂ MOMENTE DIN „FEMEIA ÎNDĂRĂTNICĂ" DE SHAKESPEARE 
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Senkâlszky Endrc (Demetrius) şi Katona £va (Diotima) în „Demetrius" de Deâk Tamâs 

de cunoaştere şi experienţă ce-i este familiară. Dezbaterea scenică se desfăşoară cu 
argumente extrase parcă din manuale de istorie, situaţiile au funcţie demonstrativă. A 
înscena lungi discuţii, a le da viaţă, ritm, tensiune, este o misiune oricînd dificilă ; şi 
totuşi, pc acest text fragil şi cu multe naivităti, destul de schematic, care stă cu modes-
tie, în repertoriu, alături de capodopere ale literaturii dramatice mondiale, a fost con-
struită reprezentaţia cea mai echilibrată şi mai consecventă văzută în această suită. 
Conducîndu-i pe actori către construirea unor relatii, a unei atmosfere, regizorul 
Harag Gyorgy îşi demonstrează încă o dată spiritul de observaţie, capacitatea de a 
defini prin detalii, de a sesiza nuantele, fără a pierde din vedere soliditatea şi armonia 
construcţiei de ansamblu. El a înteles că piesa nu cerea în primul rînd fantezie şi ori-
ginalitate, ci un plus de adevăr de viaţă cotidiană, şi s-a adaptat acestei exigenţe cu o 
remarcabilă supleţe. Rămînînd discret în anonimat — aşa cum ştiu s-o facă talentele 
mature şi profunde, uneori insuficient remarcate — el a construit unul din acele spec-
tacole în care regizorul „nu se vede". Această atitudine îi ajută de astă dată mult pe 
actori, care învaţă efectiv cum să dea densitate şi încărcătură emoţională unui spaţiu 
dramatic. In rolul Demetrius, Senkâlszky Endre realizează cea mai rotundă şi mai 
expresivă dintre creaţiile sale din această stagiune, deşi joacă, în alte spectacole, roluri 
a căror valoare literară şi de teatru este, în felul său, unică ; el izbuteşte să îasă din 
schema tipului, să-1 particularizeze logic şi cu discretie. De altfel, fiecare rol este aici 
un desen precis, şi e deopotrivă interesant să urmăreşti actori împliniţi ca Imredi 
Geza (absolut inexistent în ingrata ipostază în care este pus jucînd Alfieri în Vedere 
de pe pod), Flora Jeno, Andrâsi Mârton, Lâszlo Gero, Bereczky Iulia, ca şi tineri aflati 
la primele succese (Nagy Reka, Katona Eva), compunîndu-şi toţi minutios şi unitar 
personajele. 

* • * 

Patru spectacole nu pot spune totul despre un teatru, cu atît mai mult cu cît 
nici unul nu este dintre cele capabile să marcheze nivelul cel mai înalt atins în evolu-
ţia colectivului — cum a fost, de pildă, Moartea unui artist. Dar ele izbutesc să lumineze 
faţete ale chipului său. 

De pildă, vorbesc limpede despre componenta echipei : ea se bizuie în primul 
rînd pe o formatie omogenă şi cuprinzătoare de actori cu experienţă, de vîrstă mai 
înaintată, obişnuiti de ani de zile să joace împreună. Adăugîndu-le personalitatea artis-
tului poporului Kovâcs Gyorgy şi introducînd în repertoriu piese care să-i ofere roluri 
pe măsură, teatrul a făcut un îndrăzneţ şi categoric pas înainte. Şi în generaţia de mii-
loc teatrul se bizuie pe cîtiva actori foarte buni : Dorian Ilona, Bereczky Iulia, Lâszlo 
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Gero, Vadâsz Zoltan — interpreţi în mod special receptivi la varietatea de exigenţe a 
jocului modern. Geea ce au adus ei nou n-a fost însă în suficientă măsură continuat 
şi dezvoltat şi n-a izbutit să devină încă centrul vital, pentru că trupa n-a integrat cu 
consecvenţă şi ritmic actori tineri, absolvenţi din ultimele promoţii, înzestraţi cu mobi-
litatea şi prospeţimea atît de necesare oricărui teatru. Desigur, există Nâgy Reka, 
Pâsztor Janos şi mai tînăra Katona Eva, încă unul sau doi actori, dar ei nu pot face 
totul... Reala preocupare pentru echilibrul distribuţiilor, urmărirea fişei de roluri a fic-
cărui actor nu duce totdeauna la soluţiile cele mai inspirate, rămîne cîteodată cam 
administrativă. Interesul pe care conducerea teatrului începe să-1 manifeste pentru 
„întinerirea" colectivului răspunde deci unei cerinţe devenite imperioase. 

0 altă asemenea problemă deschisă este scenografia. Teatml are un scenograf, 
pe Cs. Erdos Tibor ; acesta realizează decoruri uneori mai adecvate (Vizita bătrinei 
doamne), alteori mai puţin (Vedere de pe pod), dar nu şi-a descoperit încă un mod de 
expresie puternic, original ; iar costumele pe care le creează, îndeosebi cele feminine, 
sînt uneori frapant urîte, pretenţioase şi încărcate, degradînd personaje altfel concepute. 
Colaborări — cum ar fi cea cu graficianul Paulovics Lâszlo din Satu-Mare (Femeia 
îndărătnică) — duc cîte un spectacol spre un cadru plastic mai ieşit din comun. Este 
însă nevoie de un creator la care regizorii şi interpreţii să găsească sprijin în vizuali-
zarea concepţiei spectacolului, capabil să ofere, în decor şi costume, un univers concret, 
în care să se integreze armonios. 

I. P. 

c^r*-a^C 

Am văzut la Teatrul de Stat din Arad : Şeful sectorului suflete, Viforul,^ Dincolo 
de zare şi Pălăria fiorentină. Imaginea lăsată de seria acestor reprezentaţii, fără osci-
laţii mari de calitate, exprimă conştiinciozitate profesională, străduinţa înspre maturi-
zare artistică. In toate spectacolele, preocuparea pentru metafora scenică e vizibilă ; de 
asemenea, efortul de a sublinia scenic corespondenţe directe cu actualitatea ale unei 
piese sau ale alteia. 

La Arad lucrează regizorii Dan Alecsandrescu, Nic. Moldovan şi pictorul-sceno-
graf Sever Frenţiu. Prezenţa şi activitatea lor stabilă în teatru par a fi o premisă 
pentru dezvoltarea egală şi constantă a întregului colectiv. Mulţi ani de-a rîndul, Dan 
/Vlecsandrescu a realizat cu acest colectiv spectacole vrednice de laudă. De la Antigona 
şi ceilalţi (premiat la al IV-lea Concurs republican al tinerilor artişti) la A treia, 
patetica, sau Răzvan şi Vidra (remarcate cu ocazia turneului teatrului la Bucureşti) 
şi pînă la montările de acum — Şeful sectorului suflete, Viforul, Pălăria florentină — 
Dan Alecsandrescu s-a arătat un director de scenă laborios, aplecat spre studiu şi 
înţelegere contemporană, partinică, a fenomenului artistic, a textelor dramatice. El se 
refuză inovărilor cu orice preţ ; spectacolele sale apar ca expresia nemijlocită a ataşării 
la cauza şi modalitatea pentru care pledează textul. Respectul pentru text, descifrarea 
atentă a ideilor, grija pentru comunicarea lor clară şi emoţionantă, pentru relaţii sin-
cere şi spontane între interpreţi — iată ce caracterizează şi spectacolul Şeful sectorului 
suflete. Regizorul nu s-a mulţumit aici numai să concretizeze formula lui Mirodan, 
cuprinsă în alternanţa realului cu plăsmuirea. El a adîncit, mai cu seamă, şi s-a stră-
duit să dezvăluie nuanţele subtile ale universului intim al eroilor, scoţînd în relief 
detaliile psihice şi sociale care susţin ideea piesei : visul legitim de fericire al omului 
îşi poate găsi împlinire adevărată în socialism. Pe aceasta linie, nu pot trece neobser-
vate sobrietatea mişcării scenice, fluiditatea alternării planurilor. Nici concepţia sceno-
grafică a lui Sever Frenţiu, care a mobilat interiorul Magdalenei intuind structura ei 
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